

УДК 34

DOI 10.51691/2541-8327_2023_5_12

ТАКТИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ПОДГОТОВИТЕЛЬНОГО ЭТАПА ПРОИЗВОДСТВА ОБЫСКА В ЖИЛИЩЕ

Гаврилова В.Д.

студент,

Волгоградский государственный университет,

Волгоград, Россия

Аннотация.

Автор рассматривает тактические особенности подготовительного этапа производства обыска в жилище в общем порядке, когда следователь получил судебное разрешение на производство такого обыска. Выделены требования, которым должны отвечать понятия: 1) один пол с обыскиваемым лицом (необходим и личный обыск); 2) проживание не вблизи с обыскиваемым для целей ч.7 ст.182 УПК РФ. Автор объясняет, почему необходимо: 1) заранее принять меры к привлечению специалиста; 2) выбрать время, когда обыскиваемый дома один; 3) установить наблюдение по периметру дома; 4) заранее написать искомые предметы с их характеристиками на листе А4 (аспекты, связанные с добровольной выдачей искомого); 5) передвижение к месту по 2 человека. Раскрыты способы обеспечения следователем сохранности постановления. По мнению автора, тактически верный подготовительный этап производства обыска в жилище во многом определяет эффективность данного следственного действия.

Ключевые слова: обыск, тактика, доказательство, уголовный процесс, криминалистика.

***TACTICAL FEATURES OF THE PREPARATORY STAGE OF THE
SEARCH IN THE DWELLING***

Gavrilova V.D.

Student,

Volgograd State University,

Volgograd, Russia

Abstract

The author considers the tactical features of the preparatory stage of the search in the dwelling in the general order, when the investigator received a court permit to conduct such a search. The requirements for the witnesses are highlighted: 1) one sex with the searched person; 2) living not near the searched person. The author explains why it is necessary: 1) attract a specialist; 2) choose the time when the searched person is alone at home; 3) establish surveillance around the perimeter of the house; 4) write in advance the desired items with their characteristics on an A4 sheet (aspects related to the voluntary issuance of the desired); 5) movement to the place for 2 people. The ways of ensuring the safety of the resolution by the investigator are disclosed. The tactically correct preparatory stage of the search in the dwelling largely determines the effectiveness of this investigative action.

Keywords: search, tactics, evidence, criminal procedure, criminalistics.

Обыск – достаточно известное и конфликтное (ввиду его принудительного характера) следственное действие, для эффективности которого требуется не просто формальное соблюдение требований УПК РФ, но и следование тактическим рекомендациям, которые разрабатываются в криминалистике применительно к этапам в рамках любого следственного действия: подготовительному, рабочему, заключительному. На наш взгляд, в

структуре данного механизма уделяется недостаточно внимания подготовке к обыску.

Так, на практике подготовительные мероприятия могут быть сведены к минимуму 1) в случаях, не терпящих отлагательств; 2) ввиду высокой нагрузки следователя, сроков. Однако подготовительный этап обыска имеет тактические особенности, следование которым обеспечивает успех производства данного следственного действия. Перечисленные ранее этапы взаимосвязаны, а потому допущение ошибок на подготовительном этапе ставит под угрозу эффективность обыска, допустимость протокола обыска в целом.

Так, при определении участников следственных действий зачастую необходимо заранее принять меры к привлечению специалиста, поскольку в отдельных составах преступления возможно изъятие электронных носителей информации, что требует соответствующих знаний. Иное повлечет к признанию доказательства недопустимым [1].

Представляется значимым заранее привлечь понятых одного пола с обыскиваемым лицом, поскольку вполне допустим и с тактической точки зрения необходим личный обыск: например, если предмет обыска – наркотические средства, то, очевидно, они могут быть на теле лица, у которого предполагается их изъять. Личный обыск так же необходим, чтобы исключить возможность нападения обыскиваемого лица на участников следственного действия.

С точки зрения требований ч.7 ст.182 УПК РФ следователю как руководителю следственно-оперативной группы (далее – СОГ) следует принять меры к сохранности сведений о частной жизни обыскиваемого и членов его семьи. Отсутствие принятых следователем мер в таком случае создает основания для оспаривания действий СОГ, в связи с этим видится принципиальной рекомендация по выбору понятых, которые проживают не

вблизи места обыска для минимизации рисков разглашения соответствующих сведений [2, с. 52].

По смыслу ч.5 ст.182 УПК РФ до начала обыска следователь предлагает добровольно выдать объекты, которые подлежат изъятию и могут иметь значение для уголовного дела. В связи с этим целесообразно предварительно написать на листе А4 список соответствующих предметов, их общие качественные и количественные характеристики. Это необходимо для устранения сомнений, сколько предметов предложил выдать следователь, сколько предметов выдало обыскиваемое лицо, противодействовало ли оно следствию. Достаточно значимым и очевидным представляется установить наблюдение по периметру дома с наружной стороны окон, для того чтобы исключить факт выброса из окон каких-либо предметов.

Кроме того, при подготовке к обыску следует изучить место производства обыска, помещение, лиц, которые находятся в жилище (понять, на что они способны). В юридической литературе рекомендуют получить как можно больше информации о действиях обыскиваемого, связанных с обращением с различными предметами, за последние дни, предшествующие обыску: например, какие предметы сдавал в ремонт, выставил на продажу [3, с. 70]. Также важно, чтобы при производстве обыска присутствовало лицо, в помещении которого производится следственное действие: на практике отсутствие подозреваемого ведет к признанию протокола обыска недопустимым доказательством [4, с. 44].

С тактической точки зрения важно выбрать время, когда обыскиваемое лицо будет в квартире одно. Это также связано с тем, что за время, пока СОГ заходит в помещение и следователь выполняет требования ст.164 УПК РФ (разъяснение прав, обязанностей порядка и пр.) искомые предметы могут быть уничтожены другими проживающими в квартире лицами.

На наш взгляд, важно, чтобы прибытие членов СОГ к многоквартирному или частному дому было осуществлено незаметно. Важно оставить транспортные средства дальше, чем соответствующий дом: расположение не должно привлекать внимания жильцов. Кроме того, видится необходимым передвижение к соответствующему дому не всей СОГ, а маленькими группами (по 2 человека, например).

При производстве обыска в жилище важно определиться с механизмом проникновения, поскольку, как было указано ранее, данное следственное действие отличается особой конфликтностью. Чаще всего необходимо создать ситуацию, благоприятную для следствия: люди, находящиеся в помещении, будут вынуждены приоткрыть дверь. Например, если электронная панель находится в подъезде, то можно обесточить соответствующий дом, чтобы лица вышли проверить. В момент, когда лицо приоткроет дверь, необходимо аккуратно придержать ее, после чего в помещение заходит следователь, за ним два понятых, далее должностные лица органа, осуществляющего оперативно-розыскную деятельность, которые могут быть привлечены следователем. В юридической литературе справедливо отмечают, что подразделения уголовного розыска необходимы при производстве обыска ввиду необходимости обеспечения требования безопасности данного следственного действия [4, с. 194].

При разъяснении процессуального порядка следователь указывает, что до начала обыска в жилище предъявляется постановление. В нем должно расписаться лицо, в помещении которого производится обыск, либо совершеннолетние члены его семьи, о том, что ознакомлены с данным постановлением. Необходимо опасаться, что постановление может быть уничтожено или испорчено, в связи с чем целесообразно не давать документ обыскиваемому лицу прямо в руки, дать ознакомиться со своих рук.

В постановлении есть место, где лицо ставит подпись, что документ ему объявлен. Если лицо, которому предъявлено постановление, не хочет расписываться в указанном месте, то следует деликатно объяснить лицу, за что оно расписывается. Необходимо подчеркнуть, что лицо расписывается не за то, что оно с чем-то согласно, а за то, что лицо было ознакомлено с этим документом. Опять-таки, необходимо опасаться, что постановление может быть испорчено или уничтожено, поэтому в момент, когда лицо расписывается, представляется целесообразным прикрыть руками содержание постановления и оставить открытым место, где лицо ставит подпись. Это позволит обеспечить сохранность документа.

Таким образом, тактические особенности производства обыска в жилище применительно к подготовительному этапу затрагивают принятие мер к привлечению специалиста и выбор понятых одного пола с обыскиваемым, проживающих не вблизи с ним, выбор времени, когда обыскиваемый дома один, составление листа А4 с искомыми предметами, установление наблюдения по периметру дома, изучение личности обыскиваемого и проживающих с ним лиц (понять, на что они способны), обеспечение сохранности постановления. Подготовительный этап, несмотря на случаи, не терпящие отлагательств, и высокую нагрузку следователя, является значимым в уголовно-процессуальной деятельности, требует верной тактики, поскольку именно следование тактическим рекомендациям обеспечивает эффективность проведения обыска.

Библиографический список:

1. Апелляционное постановление № 22К-1644/2013 от 27 августа 2013 г. по делу № 22К-1644/2013 [Электронный ресурс]. — Режим доступа — URL: <https://sudact.ru/regular/doc/2Zu9oah4YNQu/> (дата обращения 21.05.2023).

2. Леви А.А., Михайлов А.И. Обыск: справочник следователя. - М., 1983. - 95 с.

3. Бондарь К. А. К вопросу о криминалистическом значении личности обыскиваемого / К. А. Бондарь // Проблемы науки. – 2020. – № 6(54). – С. 69-70.

4. Овчинников Ю.Г. Производство обыска в жилище в отсутствие проживающего в нем лица // Сибирские уголовно-процессуальные и криминалистические чтения. 2016. № 1 (9). С. 42–50.

5. Каковкин В. М. Тактика, роль и место подразделений уголовного розыска при производстве обыска в жилом помещении // Преступность в СНГ: проблемы предупреждения и раскрытия преступлений: Сборник материалов, Воронеж, 26 мая 2022 года. Часть 1. Воронеж: Воронежский институт МВД России, 2022. С. 192-194.

Оригинальность 94%